
С О Ц І А Л Ь Н О - Г У М А Н І Т А Р Н И Й  В І С Н И К  ●  2 0 1 8  ●  В И П У С К И  2 0 ,  2 1  

 

 

 
12 

УДК 377.8 

 

Замфереско Олена Вікторівна 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

АКТУАЛЬНІСТЬ АКСІОЛОГІЧНОГО ПІДХІДУ У ПРОФЕСІЙНІЙ ПІДГОТОВЦІ 

МАЙБУТНІХ МАЙСТРІВ РЕСТОРАННОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ 
 

У статті висвітлені методологічні аспекти підготовки майстрів ресторанного 

обслуговування до підприємницької діяльності у вищому професійному училищі. Обґрунтовано 

доцільність застосування аксіологічного підходу, який передбачає утвердження системи 

особистісних і професійних цінностей майбутніх майстрів ресторанного обслуговування у 

вищих професійних училищах. Проаналізовано професійні та особистісні якості сучасного 

майстра ресторанного обслуговування, які необхідно формувати у майбутніх фахівців цього 

профілю для успішної підприємницької діяльності.  
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Сьогодні в Україні відбувається перегляд прерогатив щодо професійної підготовки 

майбутніх фахівців у вищому професійному училищі (ВПУ) для ресторанної справи, які мають 

бути готовими до підприємницької діяльності, або підприємництва. Україна належить до країн, 
де сучасні заклади ресторанного господарства (ЗРГ) стрімко розвиваються, збільшується їх 

кількість, зростає конкуренція у боротьбі за клієнта. 
Процеси, що відбуваються в ресторанній галузі, актуалізують проблему підвищення 

якості професійної підготовки майбутніх майстрів ресторанного обслуговування у ВПУ, 
зокрема до підприємницької діяльності. Це визначає одне з нагальних завдань професійно-

технічної освіти, яке полягає в озброєнні учнів глибокими та міцними професійними знаннями, 
вміннями і навичками, які забезпечать якісне виконання професійних дій, пов’язаних із 

обслуговуванням, торгівлею та підприємництвом у ресторанній галузі. Тобто, мова йде про 
формування підприємницької компетентності майбутніх майстрів ресторанного 

обслуговування, яка дасть змогу підготувати конкурентоспроможних фахівців для ЗРГ [14]. 
Кожний ресторатор-підприємець, який прагне розвивати свій бізнес й досягти успіху, 

намагається найняти на роботу фахівців із високим рівнем професійної компетентності 
[8, с. 119]. Кваліфікований майстер ресторанного обслуговування має бездоганно виконувати 

свої посадові обов’язки, гнучко реагувати на вимоги клієнтів, враховувати їхні особливості й 
очікування, у такий спосіб забезпечуючи стабільний прибуток і добру репутацію закладу. 

Важливими чинниками професійного становлення особистості є її цінності та ціннісні 

орієнтації, оскільки впливають на мотиваційну сферу майбутнього фахівця і, відповідним чином, 
проектуються на розвиток його професійно важливих якостей [15, с. 69]. Зважаючи на це, 

зазначимо, що чітку орієнтацію на майбутнє у підприємницькій діяльності майбутнього майстра 
ресторанного обслуговування забезпечить аксіологічний підхід до його підготовки у ВПУ. 

Теоретичні засади аксіологічного підходу в освіті, в тому числі професійно-технічній, 
обґрунтовані та розвинуті у працях М. М. Бахтіна [2], І. Д. Беха [4], І. А. Зязюна [10], 

М. С. Кагана [11], В. О. Сластьоніна [17] та ін. У них окреслюються функції цінностей в 
життєдіяльності людини, значущість їх впливу на поведінку і прийняття рішень у професійній 

діяльності, наголошується, що базуючись на категорії цінностей, аксіологічний підхід дає змогу 
з’ясувати якості й властивості предметів, явищ, процесів, здатних задовольнити потреби окремої 

особистості та певного суспільства, а також ідеї та спонукання у вигляді норми та ідеалу [18]. 
Мета дослідження полягає в обґрунтуванні актуальності застосування аксіологічного 

підходу у професійній підготовці майбутніх майстрів ресторанного обслуговування до 
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підприємницької діяльності, який дозволить удосконалити та модернізувати освітній процес у 
ВПУ на ціннісних засадах. 

У професійно-технічній освіті аксіологічний підхід (ціннісно-орієнтаційний) 
спрямований на підготовку висококваліфікованого робітника, особистості з високим рівнем 

культури, моралі та відповідальності. Він дає змогу сформувати ціннісне ставлення майбутніх 
фахівців до професійної діяльності та розглядати їх як креативних особистостей, що працюють 

з високою та стабільною продуктивністю і володіють належними професійно важливими 
якостями [6, с. 42]. 

Аксіологія за філософськими словниками (грецьк. Axia – цінність, logos – слово, вчення) 
визначається як: філософське дослідження природи цінностей [16, с. 54], [1, с. 30]; філософська 

дисципліна, що займається дослідженням цінностей, які змістовно утворюють основу 

людського буття, спрямовують і мотивують людське життя, діяльність і конкретні дії та вчинки 
[13, с. 9], [9]; учення про природу моральних, естетичних та інших цінностей, їх зв’язок між 

собою, із соціальними, культурними чинниками та особистістю людини [5, с. 11].  
Центральним поняттям аксіології є цінності, які відтворюються і реалізуються в культурі 

особистості (ієрархія життєвих і професійних цінностей, їх вплив на процес розвитку і 
саморозвитку особистості). І. Д. Бех зазначає, що цінності – це синтез знань, почуттів, потягів і 

дій, що посідають важливе місце в загальній структурі особистості та сприяють визначенню 
життєвих позицій [3]. Тобто, категорія «цінність» може відображати як явище зовнішнього світу 

(предмет, явище, подія, вчинок), так і факт його усвідомлення (ідеал, образ, наукова концепція) 
[12, с. 14]. У Педагогічному словнику С. У. Гончаренка поняття «ціннісні орієнтації» 

тлумачиться як «вибіркова, відносно стійка система спрямованості інтересів і потреб особистості, 
зорієнтована на певний аспект соціальних цінностей» [7, с. 356]. У процесі професійної 

підготовки майбутнього майстра ресторанного обслуговування вони впливають на мотиваційну 
сферу учнів ВПУ, сприяють формуванню їхніх ціннісних орієнтацій та преференцій.  

Слід зазначити, що кожній професії властива певна сукупність цінностей, специфічних 
для кожного виду діяльності. Серед них особливо значущими є ті, що визначають ставлення 

особистості майбутнього фахівця до цієї діяльності, мотивацію щодо отримання професії, 

рівень усвідомлення потреб досягнення, саморозвитку й самореалізації тощо. В. О. Сластьонін 
виокремив низку загальних цінностей, що впливають на вибір професії і ставлення до неї, а 

також на мотиви участі людини у професійній діяльності: 

 зміст професійної діяльності, зумовлений можливістю самореалізації особистості 
(відповідність інтересам і здібностям, творчість у праці, можливість самовдосконалення);  

 суспільна значущість професії, що визначається її результатами (корисність людям і 
суспільству); 

 суспільна оцінка трудової діяльності, соціальний статус професії (повага тих, хто 
оточує, суспільне визнання);  

 ціннісне ставлення до умов і режиму праці: соціально-економічне (характер праці, 
винагорода за неї), морально-психологічне (можливості міжособистісного спілкування, 

досягнення успіхів, професійне зростання) тощо [17, с. 61]. 
Застосування аксіологічного підходу у професійній підготовці майбутніх майстрів 

ресторанного обслуговування до підприємницької діяльності передбачає зорієнтованість 
освітнього процесу у ВПУ на формування у майбутніх фахівців загальнолюдських і 

професійних якостей, що характеризують їхнє ставлення до себе передусім як до суб’єкта 
фахової діяльності. У процесі навчання у ВПУ це ставлення значною мірою впливає на 

мотиваційну сферу учнів та відповідним чином проектується на їхній особистісний розвиток у 
професійної діяльності. Урахування цих особливостей у професійній підготовці майбутніх 

майстрів ресторанного обслуговування сприяє вдосконаленню їхніх компетентностей 
відповідно до напрямів підприємницької діяльності в закладах ресторанного господарства. 

Отже, з позицій аксіологічного підходу підприємницьку діяльність майстрів 
ресторанного обслуговування можна розглядати як систему цінностей, що регулюють їхній 

професійний і особистісний розвиток. Професійні цінності нерозривно пов’язані з ідеями 
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гуманізму. Застосування аксіологічного підходу у підготовці майбутніх майстрів ресторанного 
обслуговування до підприємницької діяльності передбачає передусім виховання 

гуманістичного типу особистості, що передбачає усвідомлення і прийняття майбутнім 
майстром ресторанного обслуговування гуманістичних ідеалів, прагнення до постійного 

самовдосконалення. У зв’язку з цим важливими аксіологічними чинниками успішної 
підприємницької діяльності майстра ресторанного обслуговування вважаємо такі професійно 

значущі якості:  

 прагнення досягти суттєвих результатів у підприємницькій діяльності в галузі 

ресторанного господарства; 

 ґрунтовне володіння професійними, зокрема підприємницькими, компетентностями 
й усвідомлення необхідності постійного їх вдосконалення;  

 творче ставлення до підприємницької діяльності в ресторанній галузі як особистісної 
і професійної цінності;  

 прийняття як цінностей норм професійної етики тощо.  
Аксіологічний підхід становить методологічне підґрунтя дослідження підготовки 

майбутніх фахівців ресторанної галузі до підприємницької діяльності у ВПУ і забезпечує 

можливість системного вивчення цього процесу через їхнє ціннісне ставлення до змісту і 
результатів своєї праці. У контексті цього підходу особистість майбутнього майстра 

ресторанного обслуговування розглядається в його навчальній і майбутній професійній 
діяльності. Він спрямований також на формування професійно-особистісної готовності 

випускників ВПУ до підприємницької діяльності в галузі ресторанного господарства, яка 
передбачає володіння належним рівнем професійної компетентності, як у сфері 

обслуговування, так і підприємництві.  
Цілеспрямоване застосування аксіологічного підходу у професійній підготовці майстрів 

ресторанного обслуговування до підприємницької діяльності у ВПУ дасть змогу поглибленого 
вивчення загальнолюдських і професійних, цінностей, з’ясувати їх вплив на сутність, зміст і 

структуру підприємницької компетентності учнів, і на цій основі обґрунтувати педагогічні 
умови її формування та розробити методику їх реалізації в освітньому процесі ВПУ. 
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